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Valstybinio brandos egzamino užduotis 
Pakartot inė ses i ja  

 

2022 m. birželio 28 d.                                                                  Egzamino trukmė – 3 val. (180 min.) 
 

 

NURODYMAI  

1. Gavę užduoties sąsiuvinį ir atsakymų lapą, pasitikrinkite, ar juose nėra tuščių lapų arba kitokio 

aiškiai matomo spausdinimo broko. Pastebėję praneškite egzamino vykdytojui. 

2. Įsitikinkite, kad ant jūsų atsakymų lapo užklijuotas kodas, kurio numeris sutampa su 

jūsų eilės numeriu egzamino vykdymo protokole. 

3. Atsakymus į užduoties klausimus pirmiausia galite rašyti užduoties sąsiuvinyje, kuriame yra 

palikta vietos juodraščiui. Jei neabejojate dėl atsakymo, iš karto rašykite atsakymų lape. 

Vertintojams bus pateikiamas tik atsakymų lapas! 

4. Per egzaminą galite rašyti juodai rašančiu tušinuku, pieštuku, naudotis trintuku, liniuote ir 

skaičiuotuvu be tekstinės atminties. 

5. Atsakymų lape rašykite ir braižykite tik juodai rašančiu tušinuku tvarkingai ir įskaitomai. 

Atsakymų lape nesinaudokite trintuku ir koregavimo priemonėmis. 

6. Saugokite atsakymų lapą (neįplėškite ir nesulamdykite). Sugadintuose lapuose įrašyti 

atsakymai nebus vertinami.  

7. Stenkitės atsakyti į kuo daugiau klausimų, neatsižvelgdami į tai, pagal kurio kurso (bendrojo 

ar išplėstinio) programą dalyko mokėtės mokykloje. Neatsakę į kurį nors klausimą, 

nenusiminkite ir stenkitės atsakyti į kitus.  

8. Pasirinktus atsakymus į I dalies klausimus atsakymų lape pažymėkite kryželiu (žymėkite tik 

vieną atsakymo variantą). Jei pažymėsite neaiškiai arba daugiau kaip vieną atsakymo variantą, 

tas klausimas bus vertinamas 0 taškų. Suklydę atsakymą taisykite atsakymų lape nurodytoje 

vietoje. 

9. II dalies klausimų atsakymus įrašykite tam skirtoje atsakymų lapo vietoje.  

10. III ir IV dalių klausimų išsamius atsakymus, paaiškinimus įrašykite atsakymų lape tam 

skirtoje vietoje. Už ribų parašyti atsakymai nebus vertinami. 

11. Atsakymų lape neturi būti užrašų ar kitokių ženklų, kurie leistų identifikuoti darbo autorių. 

12. Pasibaigus egzaminui, užduoties sąsiuvinį galite pasiimti.   

    Linkime sėkmės!  
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I dalis 

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tašku. Į kiekvieną klausimą yra tik 

po vieną teisingą atsakymą.  
 

01. Kas būdinga tik augalo ląstelei, palyginti su gyvūno ląstele?  
 

A Augalo ląstelėje yra lizosomų. 

B Augalo ląstelėje yra mitochondrijų. 

C Augalo ląstelės sienelėje yra chitino. 

D Augalo ląstelės sienelėje yra celiuliozės. 
 

02. Kuriuo teiginiu teisingai apibūdinta plazminė membrana, pro kurią į ląstelę patenka hidrofilinės 

medžiagos, pavyzdžiui, kalcio jonai? 
 

A  Sudaryta tik iš viengubo fosfolipidų sluoksnio. 
B  Sudaryta tik iš dvigubo fosfolipidų sluoksnio. 
C  Sudaryta iš viengubo fosfolipidų sluoksnio ir cholesterolio. 

D  Sudaryta iš dvigubo fosfolipidų sluoksnio ir baltymų. 
 

03. Paveiksle schemiškai pavaizduota tam tikrą laiką hipertoniniame tirpale laikyta augalo ląstelė. 

Kurios molinės koncentracijos hipertoniniame tirpale tokių ląstelių skaičius būtų mažiausias?  
 

A  0,2 mol/l 
B  0,5 mol/l 

C  0,8 mol/l 

D  1,0 mol/l 
 

 

04. Siekiant nustatyti, kaip fotosintezės intensyvumas priklauso nuo krintančios šviesos intensyvumo, 

buvo atliktas tyrimas. Jo metu mėgintuvėlis su vandenyje esančiu augalu elodėja laikytas 

skirtingu atstumu nuo lempos ir skaičiuotas per 1 minutę išsiskyrusių dujų burbuliukų skaičius. 

Tyrimo rezultatai pateikti lentelėje. Kuriuo atveju fotosintezė vyko intensyviausiai? 
 

 Atstumas nuo 

lempos (cm) 

Per 1 min. išsiskyrusių 

dujų burbuliukų 

skaičiaus vidurkis 
A 10 30 
B 20 19 
C 30 15 
D 40 7 

 

 

 

Remdamiesi paveikslu, kuriame schemiškai pavaizduota žmogaus kraujotakos sistema, atsakykite į 

5 ir 6 klausimus. 
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05. Kurioje eilutėje išvardyti visi skaičiai, paveiksle žymintys veninio kraujo tekėjimą kraujotakos 

sistemoje?  
 

A 1, 2, 3, 4 

B 3, 4, 5, 7  

C 5, 7, 6, 8 

D 6, 8, 1, 2 
 

06. Įprastai ligoniams vaistai leidžiami į rankos veną. Tačiau būna atvejų, kai vaistus tenka leisti į 

kojos veną. Kuria seka vaistai tekės iš kojos venos, kol pasieks smegenis?  
 

A 5 → 7 → 2 → 3 → 4 

B 5 → 7 → 6 → 3 → 4 

C 4 → 3 → 6 → 8 → 1 → 2 → 7 → 5 

D 5 → 7 → 6 → 8 → 1 → 2 → 3 → 4 
 

07. Žmogaus plonosios žarnos sienelę sudaro:  
 

A gaureliai, epitelio ląstelės su mikrogaureliais, kraujagyslės, limfagyslės; 

B gaureliai, epitelio ląstelės su mikrogaureliais, kraujagyslės, lipazę išskiriančios liaukos; 

C epitelio ląstelės su mikrogaureliais, kraujagyslės, druskos rūgštį išskiriančios liaukos; 

D epitelio ląstelės su mikrogaureliais, kasos sultis gaminančio liaukinio epitelio latakėliai. 
 

08. Kuriais skaičiais paveiksle pažymėtos virškinimo sistemos dalys išskiria medžiagas, 

dalyvaujančias virškinant baltymus?  
 

A 1, 2 ir 3 

B 1, 4 ir 5 

C 2, 5 ir 6 

D 3, 4 ir 6 

 
 
 
 
09. Atlikdami tyrimą, mokiniai skaičiavo tiriamųjų pulso dažnį per minutę: esant ramybės būsenos, 

atlikus 50 pritūpimų, o vėliau po atliktų pritūpimų ilsintis – kas minutę. Tyrimo rezultatų 

vidurkiai pateikti lentelėje. Kokia šio tyrimo išvada?  
 

Pulso dažnis, 

esant ramybės 

būsenos 

Pulso dažnis, 

atlikus 50 

pritūpimų 

Pulso dažnis po pritūpimų ilsintis 

1 min. 2 min. 3 min. 4 min. 5 min. 

63 120 106 90 83 75 66 
 

A Pulso dažnis nuo fizinio krūvio nepriklauso. 

B Pulso dažnis dėl fizinio krūvio sumažėja. 

C Pulso dažnis dėl fizinio krūvio padidėja. 

D Pulso dažnis po fizinio krūvio nepakinta. 
 

10. Kuris teiginys apie tam tikrų antibiotikų poveikį yra teisingas? 
 

A Stabdo virusų baltymų sintezę. 

B Stabdo grybų sienelės augimą. 

C Stabdo bakterijų sienelės formavimąsi. 

D Stabdo pirmuonių nukleorūgščių sintezę. 
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11. 1 paveiksle schemiškai pavaizduotas nefronas, o 2 paveiksle pavaizduota nefrono dalies, 

pažymėtos raide X, sienelę sudaranti ląstelė. Kaip šios ląstelės sandara susijusi su raide X 

pažymėtos nefrono dalies atliekama funkcija? 
 

 
 

A Mikrogaureliai padidina aminorūgščių, gliukozės, vandens įsiurbimo paviršiaus plotą. 

B Mikrogaureliai padidina amoniako, šlapalo, vandenilio jonų įsiurbimo paviršiaus plotą. 

C Mitochondrijose pagaminama daug ATP aktyviajai šlapimo rūgšties ir amoniako pernašai. 

D Mitochondrijose pagaminama daug ATP aktyviajai vandens, druskų ir amoniako pernašai. 
 

12. Viena pavojingiausių traumų – stuburo slankstelių sužalojimas. Ypač pavojingas antrojo kaklo 

slankstelio lūžimas, nes ties šiuo slanksteliu yra pailgosios smegenys. Jas pažeidus, gali sutrikti:  
 

A širdies darbas ir griaučių raumenų darbas; 

B pusiausvyra ir griaučių raumenų darbas; 

C kvėpavimas ir širdies darbas; 

D judėjimas ir kvėpavimas. 
 

13. Pacientas skundžiasi gydytojui, kad mažėja kūno masė, kamuoja nuovargis, dažnai pasireiškia 

silpnumas, padidėjęs prakaitavimas, svyruoja nuotaikos. Kurios liaukos tyrimus, labiausiai 

tikėtina, gydytojas skirs pacientui? 
 

A Skydliaukės 

B Antinksčių 

C Sėklidžių 

D Kasos 
 

14. Kas turėtų būti įrašyta lentelėje vietoje skaičių? 
 

Rangas Organizmų grupė  

karalystė gyvūnai 

1  4  

2  aukštesnieji vėžiagyviai voragyviai vabzdžiai  

3  dafnija vėžys kryžiuotis grambuolys 

rūšis didžioji 

dafnija 

upinis vėžys keturdėmis 

kryžiuotis 

paprastasis 

grambuolys 

miškinis 

grambuolys 
 

A 1 – tipas, 2 – klasė, 3 – šeima, 4 – nariuotakojai 

B 1 – tipas, 2 – klasė, 3 – gentis, 4 – nariuotakojai  

C 1 – klasė, 2 – būrys, 3 – gentis, 4 – daugiakojai 

D 1 – klasė, 2 – būrys, 3 – šeima, 4 – nariuotakojai 

X 

1 pav. 2 pav. 
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15. Pro kurio gyvūno visą kūno dangą vyksta dujų difuzija? 
 

A Grambuolio 

B Dėlės 

C Vėžio 

D Erkės 
 

16. Kuris teiginys apie paparčių dauginimąsi yra teisingas?  
 

A Dauginasi lapais 

B Dauginasi sporomis 

C Dauginasi sėklomis 

D Dauginasi stiebagumbiais 
 

17. Grybo Entomophthora muscae sporos patenka ant kambarinių musių kūno ir sudygsta. Taip 

grybas prasiskverbia į musės kraujotakos sistemą, kur minta, siurbdamas maisto medžiagas. 

Todėl maždaug po 5–8 dienų musė nugaišta, o grybo sporos išbyra į aplinką. Kas yra šis grybas 

pagal savo mitybos būdą? 
 

A Parazitas 

B Plėšrūnas 

C Saprofitas 
D Skaidytojas 
 

Paveiksle schemiškai pavaizduotas energijos srautas miško ekosistemoje, matuojant gigakalorijomis, 

tenkančiomis kvadratiniam miško ekosistemos centimetrui per metus (gcal/cm2/metus). Remdamiesi 

paveikslu, atsakykite į 18 ir 19 klausimus. 

 
 

18. Tarkime, kad, pasikeitus pirminei produkcijai, paukščiams tenkanti energija taip pat pasikeis 

proporcingai. Kokia turėtų būti pirminė produkcija šioje ekosistemoje, kad joje galėtų išgyventi 

dvigubai daugiau paukščių?  
 

A 1,18 gcal/cm2/metus 

B 7,2 gcal/cm2/metus 

C 32 gcal/cm2/metus 

D 236 gcal/cm2/metus 
 

19. Kuriame etape įsisavinama santykinai didžiausia dalis energijos? 
 

A Energijai pereinant iš saulės į augalus. 

B Energijai pereinant iš augalų į vikšrus. 

C Energijai pereinant iš vikšrų į plėšrius vabzdžius. 

D Energijai pereinant iš plėšrių vabzdžių į paukščius. 
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20. Aplinkos veiksnių veikiamos populiacijos dydis gali būti apskaičiuojamas pagal tokią formulę: 

;0

rteNN   čia N – bendras populiacijos dydis po laiko t, N0 – pradinis populiacijos dydis, e –

natūrinio logaritmo pagrindas (reikšmė – apie 2,71), r – populiacijos augimo greitis, t – laikas. 

Kuri populiacija (A, B, C ar D) buvo mažiausiai veikiama neigiamų aplinkos veiksnių, jei visos 

populiacijos augo vienodą laikotarpį, t. y. vieną dieną? 
 

Populiacija N N0 

A 14616 100 

B 1990 100 

C 11692 80 

D 14600 80 
 

II dalis 
 

Kiekvienas teisingai atsakytas II dalies klausimas vertinamas 1 tašku. 

1. Kurios organinės molekulės struktūra schemiškai pavaizduota paveiksle? 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Tarkime, kad žmogaus organizme yra gaminama per mažai fermento lipazės, todėl žmogus 

vartoja vaistus, kurių sudėtyje yra šio fermento. Kapsulė, kurioje yra vaistai, žmogaus organizme 

ištirpsta per keliasdešimt minučių. Kokioje pH terpėje1 turėtų ištirpti vaistų kapsulė, kad 

vaistuose esanti lipazė veiktų?  

  
 
 

 

3. Nurodykite vieną aplinkos sąlygą, kuri gali turėti įtakos transpiracijos greičiui. 
 
 
 
 

 

4. Įvardykite kraujo ląsteles, kurios yra prisitaikiusios ginti organizmą nuo ligų sukėlėjų. 
 

   

                                                 
1 terpė – środowisko – среда 

Juodraštis  

 

 

Juodraštis  

 

 

Juodraštis  

 

 

Juodraštis  
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5. Kai kurių Australijoje gyvenančių piltuvėltinklių vorų rūšių įkandimas yra mirtinas žmogui. 

Norint pagaminti priešnuodį, iš šių vorų yra išgaunami nuodai. Laboratorijoje nuodai nedidelėmis 

dozėmis suleidžiami triušiams, kad jų organizme būtų pagaminta medžiaga X. Po to iš triušių 

kraujo išskirta medžiaga X naudojama priešnuodžiui gaminti. Įvardykite medžiagą X.  
 

   

 
6. Paveiksle schemiškai pavaizduotas reflekso lankas, kuris susidaro, odos receptoriams reaguojant į 

karštą objektą. Nervinis signalas perduodamas rankos raumenims, jie susitraukia ir žmogus 

atitraukia ranką nuo karšto objekto. Koks tai refleksas?   
 

   
 

 
 
 

7. Kaip vadinama visuma individų, kurie gyvena tam tikromis aplinkos sąlygomis, gali kryžmintis 

tarpusavyje ir susilaukti vaisingų palikuonių?  
 

   
 

8. Kuriai karalystei priskiriamas vienaląstis, ląstelės sienelės neturintis eukariotas, heterotrofinis 

organizmas? 

 

 

 
 

9. Kurie organizmai dujinį azotą dirvožemyje paverčia amonio jonais?  
 

 

 
 

10. Bulves galima tręšti skirtingais būdais: visą azoto trąšų normą (90 kg/ha) išberiant per vieną 

kartą, per du kartus (60 + 30 kg/ha) arba per tris kartus (30 + 30 + 30 kg/ha). Diagramoje 

pavaizduota, kaip nuo skirtingo tręšimo priklauso bulvių derlius. Apskaičiuokite, kiek procentų 

didesnis derlius buvo gautas, bulves 

tręšiant per tris kartus, palyginti su 

tręšimu, visą azoto trąšų normą 

išberiant per vieną kartą. 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

Juodraštis  

 

 

Juodraštis  

Juodraštis  

 

 

Juodraštis  

 

 

Juodraštis  

 

 

Juodraštis  
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III dalis 
 

1 klausimas. Atliekant tyrimą, buvo siekiama nustatyti, kaip kinta laktato (laktato pavidalu 

organizme cirkuliuoja pieno rūgštis), gliukozės ir adrenalino kiekis kraujyje po fizinio 

krūvio. Tyrime dalyvavo 10 sveikų, fiziškai aktyvių 18–30 metų merginų, kurios nėra 

profesionalios sportininkės. Likus parai iki tyrimo, merginos nesportavo, o tyrimo 

dieną nevalgė ir negėrė kavos bei energinių gėrimų. Tyrimo metu 12 kartų po 5 

sekundes didžiausiu įmanomu greičiu jos mynė specialų prietaisą. Prieš fizinį krūvį ir 

po jo buvo matuojama laktato, gliukozės ir adrenalino koncentracija tiriamųjų kraujyje. 
 

1. Laktatas gaminamas ląstelėse, vykstant tam tikrai cheminei reakcijai. Įvardykite procesą, kurio 

metu iš gliukozės susidaro laktatas, ir nurodykite, kurioje ląstelės vietoje jis vyksta. 
 

 

 
 
 

(2 taškai) 
 

2. Laktato koncentracijos vidurkis tiriamųjų kraujyje prieš fizinį krūvį buvo 1,34 ± 0,28 (mmol/l), o 

po fizinio krūvio buvo 8,90 ± 2,50 (mmol/l). Paaiškinkite, kodėl pasikeitė laktato koncentracija 

kraujyje. 

 
   

   

 

 

 

(2 taškai) 
 

 

3. Gliukozės koncentracijos vidurkis tiriamųjų kraujyje prieš fizinį krūvį buvo 5,07 ± 1,21 (mmol/l), 

o po fizinio krūvio buvo 5,41 ± 0,89 (mmol/l). 
 

3.1. Kokią funkciją fizinio krūvio metu tiriamųjų organizme atliko gliukozė? 

 

   

  (1 taškas) 
 

 

3.2. Gliukozės koncentracija kraujyje galėjo padidėti dėl kasos gaminamo hormono veiklos. 

Įvardykite šį hormoną. 

 
   

  (1 taškas) 
 

4. Tiriamųjų adrenalino koncentracijos vidurkis prieš fizinį krūvį buvo 6,24 ± 3,50 (ng/ml), o po 

fizinio krūvio buvo 10,02 ± 9,48 (ng/ml). Apibūdinkite, kaip tiriamųjų organizmą veikia 

adrenalinas fizinio krūvio metu. 

 
   

   

 

 

 

(2 taškai) 

Juodraštis   

Juodraštis   

Juodraštis       

Juodraštis   

Juodraštis   
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2 klausimas.  Australijoje gyvena tam tikra šokinėjančiųjų skruzdėlių1 (Myrmecia croslandi) rūšis. 

Kai kurių šios rūšies individų diploidinį chromosomų rinkinį sudaro tik dvi 

chromosomos. Paveiksle schemiškai pavaizduota viena iš dviejų šių skruzdėlių 

chromosomų su raidėmis pažymėtais aleliais II chromatidėje. 

 

 

 
 

1. Kuri organinė molekulė, sauganti genetinę informaciją, sudaro chromosomas? 
 

 
 

(1 taškas) 
 

2. Užrašykite I chromatidėje esančių A ir B genų alelius, jeigu žinoma, kad skruzdėlė yra 

homozigotinė pagal šiuos alelius. 

 

 

(1 taškas)  

3. Kuriuo ląstelių dalijimosi būdu šių skruzdėlių organizme susidaro ląstelės, turinčios tik vieną 

chromosomą? Kaip vadinamos tokios ląstelės? 

 
 

  

 

(2 taškai) 
 

4.1.  Dauguma šokinėjančiųjų skruzdėlių yra tamsiomis kojomis, bet pasitaiko ir skruzdėlių šviesiomis 

kojomis. Tamsią kojų spalvą lemia alelis H, o recesỹviosios homozigotos būna šviesiomis 

kojomis. Norint nustatyti skruzdėlių tamsiomis kojomis genotipą, buvo atliktas analizuojamasis 

kryžminimas. Koks šio kryžminimo rezultatas (pagal fenotipą) parodytų, kad kai kurios tėvinės 

kartõs skruzdėlės pagal kojų spalvą yra heterozigotos? 

 

 

(1 taškas) 
 

4.2. Užrašykite analizuojamojo kryžminimo rezultatą, kai tiriamoje populiacijoje tėvinės kartõs 

skruzdėlės yra vien tik homozigotos pagal tamsią kojų spalvą. 

 
 

 

 (1 taškas) 

                                                 
1 šokinėjančioji skruzdėlė (Myrmecia croslandi) – skacząca mrówka –  прыгающий муравей 

Juodraštis   

Juodraštis  
Būdas 

Pavadinimas 

Juodraštis 
  

Juodraštis 

Juodraštis       

II chromatidė I chromatidė 
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5. Tyrimų metu aptikta skruzdėlė, kurios vienoje chromosomoje buvo mutacija. Ši chromosoma su 

II chromatidėje raidėmis sužymėtais aleliais schemiškai pavaizduota paveiksle (1 pav.) greta 

normalios chromosomos (2 pav.).  

 

 

 
1 pav. Chromosoma su mutacija 

 
      2 pav. Normali chromosoma 

 
 

 

5.1.  Apibūdinkite 1 paveiksle matomą chromosomos mutaciją. 

 

 

(1 taškas) 
 

5.2. Pateikite vieną galimą šios mutacijos atsiradimo priežastį.   

 
 

 
 

 (1 taškas) 

 
5.3. Apibūdinkite mutacijų naudą, vykstant evoliucijai.   

 
 

 
 

  

 

(2 taškai) 

 
 

 
 

Juodraštis   

Juodraštis 

Juodraštis 
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3 klausimas. Lentelėje pateikti kai kurie sveiko žmogaus kraujo tyrimo duomenys. 

 

Kraujo parametras Rezultatas Norma Matavimo vnt. 

Leukocitai (WBC) 4,5 4,0–9,8 109/l 

Eritrocitai (RBC) 5,2 4,2–5,8 1012/l 

Hemoglobinas (HGB) 140 128–160 g/l 

Trombocitai (PLT) 287 140–450 109/l 

Kalio koncentracija 3,9 3,5–5,4 mmol/l 

Kalcio koncentracija 2,3 2,15–2,55 mmol/l 

Vitamino B12 koncentracija 472 197–771 pg/ml 

 

1. Jeigu žmogus būtų užsikrėtęs bakterine infekcija, kurio lentelėje pateikto kraujo parametro 

rezultatai rodytų, kad jo organizmas kovoja su šia infekcija? Atsakymą pagrįskite.  

 

 
 

  

(2 taškai) 
 

 

2.1. Tarkime, žmogus pateko į eismo įvykį ir dėl patirtos traumos smarkiai nukraujavo. Kuris 

lentelėje pateiktas kraujo parametras yra svarbus, organizmui apsisaugant nuo nukraujavimo? 

Atsakymą pagrįskite. 

 
 

(2 taškai) 
 

2.2. Žmogui, kuris per eismo įvykį dėl traumos smarkiai nukraujavo, atliekamas kraujo perpylimas. 

Kurios grupės kraujo turi būti perpilama, jeigu žmogaus kraujo grupė yra O Rh–? 

 
 

 

 

 (1 taškas) 
 

 

3. Tarkime, kraujo tyrimas rodo, kad žmogaus organizme yra sumažėjusi kalio koncentracija. 

Nurodykite vieną organizmo funkciją, kuri gali sutrikti, jeigu trūksta kalio. 

 

 
  

(1 taškas) 
 

4. Apibūdinkite, kaip kraujas, limfa ir audinių skystis dalyvauja medžiagų pernašoje. 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

(3 taškai) 
 

Juodraštis   

 

Juodraštis   

Juodraštis   

Juodraštis   

Juodraštis   
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4 klausimas. Lentelėje pateikta informacija apie miltų, pagamintų iš Lietuvoje auginamų svirplių1, 

maistingumą. Miltai gaminami malant džiovintus svirplius. Miltai gali būti naudojami 

kepant duoną, kaip kokteilių, sausainių ar kitų patiekalų sudedamoji dalis.   
 
 

 

Maistingumo deklaracija 100 g 

Energinė vertė 1979 kJ/473 kcal 

Riebalai 21,9 g 
        –  iš jų sočiųjų riebalų rūgščių 9,4 g 
        –  polinesočiųjų riebalų rūgščių  6,4 g 

Angliavandeniai 6,5 g 
        –  iš jų cukrų 0,02 g 

Skaidulinės medžiagos 4,4 g 

Baltymai 65 g 

Druska 0,9 g 

Geležis 4,6 mg (32 % RMV*) 

*Referencinė maistinė vertė (moksliniais tyrimais pagrįsta rekomenduojama 

maistinė vertė, nustatyta sveikam žmogui) 
 

1. Svirplių augintojai teigia, kad pagrindinis jų tikslas – užauginti kuo daugiau baltymų turinčius 

svirplius. 
 

1.1. Įvardykite organines molekules, iš kurių sudaryti baltymai. 

 

(1 taškas) 
 

1.2. Kokia su maistu gaunamų baltymų reikšmė organizmui?  
 

 

(1 taškas) 
 

 

2. 100 gramų džiovintų svirplių miltų yra 4,6 mg geležies. Kodėl šiuos miltus būtų naudinga vartoti 

žmonėms, kurių kraujyje sumažėjęs hemoglobino kiekis?  
 

 

 

(1 taškas) 

 

3. Sportininkai gaminasi tokį kokteilį: suplaka 1 šaukštą džiovintų svirplių miltų, bananą, 100 g 

kokosų pieno, 100 g karvių pieno ir citrusinį vaisių. Nurodykite, kokių dviejų vitaminų jie gauna, 

gerdami šį kokteilį.  
 

 

(1 taškas) 

 

                                                 
1 svirplys – świerszcz – сверчок 

Juodraštis   

Juodraštis   

 

Juodraštis   

 

Juodraštis   
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4. Ant džiovintų svirplių miltų etiketės parašyta, kad šiame produkte nėra GMO. 
 

4.1. Apibūdinkite, kas yra GMO. 

 

(1 taškas) 
 

4.2. Kokią žalą žmogaus organizmui gali daryti vartojami maisto produktai, kuriuose yra GMO?  
 

 

 

(1 taškas) 
 

 

5. Svirplių augintojai pabrėžia: norint gauti 1 kg svirplių masės, į atmosferą išskiriama tik 2 g 

anglies dioksido, o norint gauti 1 kg galvijų mėsos – net 2850 g anglies dioksido. 
 

5.1. Svirplių ir galvijų išskirtas anglies dioksidas patenka į atmosferą. Įvardykite organizme 

vykstantį procesą, kurio metu išskiriamas anglies dioksidas. 

 

(1 taškas) 
 

5.2. Paaiškinkite, kodėl, sprendžiant klimato kaitos problemą, auginti svirplius yra geriau negu 

galvijus.  
 

 

 

 

 

 

(2 taškai) 
 

 

 

 
 

Juodraštis   

Juodraštis   

Juodraštis   

Juodraštis   
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5 klausimas. Paveiksle pateikta termoreguliacijos schema.  

 

1. Kas turi būti įrašyta schemoje skaičiumi 2 pažymėtame langelyje? 
 

 

 

 

(1 taškas) 
 

2. Nurodykite, kurioje galvos smegenų dalyje yra termoreguliacijos centras. 

 
 

 

(1 taškas) 
 

3. Įvardykite vieną efektorių ir nurodykite jo reakciją į padidėjusią kūno temperatūrą.   

 
 

 

 

 

(2 taškai) 
 

4.1. Dėl padidėjusios kūno temperatūros gali sutrikti vandens pusiausvyra organizme. Paaiškinkite, 

kaip tai galėtų paveikti organizmo ląsteles. 

 
 
 

 

 

 

(2 taškai) 
 

4.2. Apibūdinkite, kaip inkstai palaiko vandens pusiausvyrą organizme. 

 
 

 

 

 

 

(2 taškai) 

Juodraštis   

 

 

 

Juodraštis 

  
 

Juodraštis   

Juodraštis   

 

Juodraštis   
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6 klausimas. Įvairiose terpėse – vandenyje, dirvožemyje, seilėse ar gyvūnų išmatose – gali būti toje 

aplinkoje gyvenančių organizmų DNR fragmentų iš plaukų, žvynų, odos, seilių ar 

šalinimo produktų. Tokie iš aplinkos surinkti DNR fragmentai yra vadinami eDNR 

(„e“ nuo angl. k. environmental – aplinkos). Mokslininkai, atlikdami tyrimą vandens 

telkinyje, aptiko įvairių vandens organizmų eDNR nukleotidų sekas (žr. 1 lentelę). 

Norėdami nustatyti, kurių organizmų eDNR buvo aptikta, jie naudojosi įvairių vandens 

organizmų nukleotidų sekų lentele (žr. 2 lentelę). 
 

 

1 lentelė  

Vandens telkinyje aptiktos eDNR nukleotidų sekos 

TTCCTCATTG CGTTTCATTG AATTTGGTGA ATTTTCGTCA AAGGGCGGGA 
 

2 lentelė  

Įvairių organizmų DNR nukleotidų sekos 

Organizmas Nukleotidų seka Organizmas Nukleotidų seka 

Siūlinis žaliadumblis AATCGTGGGA Lydeka  ATTTTCGTCA 

Blakė nugarplauka TTCCGGATTG Varlė  CCTTTCATGG 

Vėžiagyvis dafnija CGTTTCATTG Uodo lerva TTCCTCATTG 

Kuoja AATTTGGTGA Kūdrinukė CCGGTTATGG 

Ešerys ACCTTCGTCA Vienaląstis žaliadumblis AAGGGCGGGA 
 

1. Naudodamiesi 1 ir 2 lentelėmis, nurodykite, kurių organizmų eDNR nukleotidų sekos buvo 

aptiktos vandens telkinyje.  

 

 
 

 

(2 taškai) 
 

2. Pasirinkite du 2 lentelėje išvardytus organizmus ir nurodykite, kaip jie susiję mitybos tinkle.  

 
 
 

 

 

 

(2 taškai) 
 

3. Organizmai, kurių eDNR buvo aptikta tirtame vandens telkinyje (žr. 1 lentelę), gali būti priskirti 

dviem funkcinėms karalijoms. Įvardykite tas funkcines karalijas ir priskirkite joms po vieną 

aptiktą organizmą.  

 
 
 

 

 

 

(2 taškai) 
 

4.1. Kiek daugiausia mitybos lygmenų galima būtų išskirti, jeigu vandens telkinyje gyventų visi 

2 lentelėje išvardyti organizmai?  
 

 

 

(1 taškas) 

Juodraštis   

Juodraštis   

 

Juodraštis   

Juodraštis   

Funkcinė karalija                                 Organizmas  

 

Funkcinė karalija                                 Organizmas  
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4.2. Mitybos grandinių ilgis yra ribotas. Kodėl? Nurodykite vieną priežastį.  
 

 

 

(1 taškas)  

5.  Kaip eDNR metodą galėtų pritaikyti mokslininkai, dirbantys biologinės įvairovės apsaugos 

srityje? 

 
 
 

 

 

(1 taškas) 
 

 

 
 

IV dalis 
 

7 klausimas. Klaipėdos universiteto Jūros tyrimų instituto mokslininkai 2015–2019 m. tyrė 

plastiko ir kitų atliekų kiekį Baltijos jūros priekrantėje žiemojančių paukščių 

virškinimo traktuose. Lentelėje yra pateikta dalis apibendrintų duomenų.  
 

Paukščių grupės 

Rūšis 

Duomenys pagal paukščių lytį Duomenys pagal paukščių amžių 

Lytis 

Tirtų 

paukščių 

skaičius, vnt. 

Prarijusių 

atliekas 

paukščių 

skaičius, vnt. 

Amžius 

Tirtų 

paukščių 

skaičius, vnt. 

Prarijusių 

atliekas 

paukščių 

skaičius, vnt. 

Ledinė antis 

(Clangula hyemalis) 

Patelė 61 4 Suaugęs 154 4 

Patinas  119 4 Jauniklis 26 4 

Rudakaklis naras  

(Gavia stellata) 

Patelė 18 0 Suaugęs 7 0 

Patinas  4 1 Jauniklis 15 1 

Laibasnapis narūnėlis 

(Uria aalge)  

Patelė 11 0 Suaugęs 14 1 

Patinas  22 1 Jauniklis 19 0 
 

Pagal: J. Morkūnas, V. Bivenytė, A. Balčiūnas, R. Morkūnė, „The broader isotopic niche of Long-tailed Duck Clangula 

hyemalis implies a higher risk of ingesting plastic and non-plastic debris than for other diving seabirds“, Marine Pollution 

Bulletin 173: 113065, 2021. 
 

1. Kurioje tirtų paukščių grupėje buvo didžiausias atliekas prarijusių paukščių procentas? 

Nurodykite paukščių rūšį ir lytį. 

 
 

 

 (1 taškas) 
 

2.  Kokią išvadą apie atliekas prarijusių paukščių skaičiaus ryšį su paukščių lytimi, skaičiuojant 

procentais, galima būtų padaryti, remiantis lentelėje pateiktais duomenimis? 

 
 

 

 (1 taškas) 
 

Juodraštis   

 

Juodraštis   

 
 

Juodraštis   

 

 

Juodraštis   
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3.  Prieš atlikdami tyrimą, mokslininkai išsikėlė hipotezę, kad daugiau atliekų bus prariję paukščių 

jaunikliai, nes jie dar ne taip gerai moka atskirti maistą nuo ne maisto. Ar tyrimo rezultatai, 

skaičiuojant procentais, pagrindžia išsikeltą hipotezę? Atsakymą paaiškinkite. 

 
 

  

 

(2 taškai) 
 

4. Tarkime, prarytos atliekos vienodai neigiamai veikia visų tirtų rūšių paukščius. Kurios rūšies 

paukščiams, remiantis lentelės duomenimis, padaryta santykinai didžiausia žala? Atsakymą 

pagrįskite. 

 
 

 

 
 

 (2 taškai) 
 

5.  Pastaruosius kelis dešimtmečius Baltijos jūroje mažėja ledinės anties ir rudakaklio naro 

populiacijos. Kaip būtų galima sumažinti atliekų, darančių jiems neigiamą poveikį, kiekį? 

Nurodykite vieną iš būdų. 

 
 

 

(1 taškas) 
 

6. Kai kurie prisitaikymai gyventi vandenyje ir sausumoje yra bendri vandens ir sausumos 

paukščiams. Apibūdinkite vieną tokį paukščių prisitaikymą.  

 
 

 

 
 

 

  

(1 taškas) 

 
 
 
 

Juodraštis   

Juodraštis   

 

Juodraštis   

Juodraštis   
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8 klausimas. Atliekant bandymą, buvo pašalinta tam tikra dviejų sumedėjusių augalų stiebų dalis: 

augalo A – žievės sluoksnis, o augalo B – stiebo dalis, esanti po žieve. Abu augalai 

pamerkti į indus, kuriuose buvo vienodas vandens kiekis, ir laikyti dvi paras. Bandymo 

rezultatai pavaizduoti paveiksle.  

     

        A augalas           B augalas 

 
 

1. Užrašykite šio bandymo tikslą.  

 
 
 

 
 
 

 

(1 taškas) 
 

2. Po dviejų parų B augalo lapai pradėjo vysti ir kristi. Paaiškinkite, kodėl.  

 
 
 

 

 

(2 taškai) 
 

3. Abiejų augalų stiebų skerspjūviuose rodyklėmis pažymėkite ir įvardykite su stiebo dalimis 

pašalintus apytakinius indus.  
 

 
                        Augalo A stiebas                                Augalo B stiebas 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

(2 taškai) 
 

Juodraštis   

Juodraštis   

Juodraštis   
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4. Tarkime, kad tie patys augalai buvo pamerkti į dažytą vandenį. Po dviejų parų buvo atliktas 

išilginis abiejų stiebų pjūvis virš pašalintos stiebų dalies. Ką turėtumėte pamatyti plika akimi, 

atlikę abiejų stiebų išilginius pjūvius? 

 
 

 
 
 
 

 

 

(2 taškai) 
 

5. Nuo bandymo pradžios praėjus dviem savaitėms, viename stiebe virš pjūvio susiformavo 

sustorėjimas. Kurio augalo stiebe jis susiformavo? Atsakymą pagrįskite.  

 
 
 
 
 

 

 

 

(2 taškai) 

 

Juodraštis   

A augalo stiebo išilginis pjūvis 
 

B augalo stiebo išilginis pjūvis 

Juodraštis   
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Juodraštis 

 


